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CORRISPONDENZA

A pag. 47 del « Bollettino dell’ Unione Matematica Ttalianna EN
anno XIV, si considerano alcune propriets dell espressione

1< LA

che possono dedursi direttamente senz’altro coll’ osservare che
) n A"0% 3 A”_‘ “"1
—_ — e e g % —_—

Qus=(—1 S - = (=12 7

come pud dimostrarsi applicando la formula che esprime le diffe-
renze mediante i valori della funzione. Quindi per x = il som-
matorio & —n! o non »! come ivi si dice.

G. BamINT - Santa F& (Rep. Argentina).

- ) RISPOSTE

3. Cirea alla soluzione in numeri interi del sistema
Ay 2 =0 (- 0), B P e e 0 (e0 -4- ¥,

si supponga x <<y <<z Il secondo membro della prima equazione
& nguale a 2(u®+ v+ uv), il secondo membro della seconda equa-
zione & uguale & 2(u?+ v+ ww); donde si ha tosto

2(0° 4+ 8 4+ 2%) = (! + Yt + 242,
e _quindi
x4t 2= 2ty it 4 hat), S 20y + 292t + (2t — g2 =0,
= (L g, F=2—yi=(2+y)z—y)

[ndicando con @ il M. ¢. D. @i z2+y e di z2—y, si ha di qui
2Hy=d-r, z—y=d-s? ed x=d-r+s, con r ed s (< r) primi
fra loro. Essendo poi z=d (r*+8%:2 ed y=d (r?*—s%):2, si vede
tosto che deve essere d pari e dispari uno almeno dei due numeri »
ed s. oppure che i tre numeri suddetti devono essere tutti dispari.
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Bssendo ! + 2* = d* (#® + 6ris* +s%): 8, dalla prima delle equa-

zioni del sistema considerato si ha
‘ dYr® + 14 - rist + $%) = 16(u® + v® -+ uw).

Le ipotesi fatte sui numeri d, + ed 8 sono sufficienti per la divi-
sibilith del primo membro della precedente relazione per 16. Indi-
candolo con 16+ 8 e posto # + v —=w, si ha subito S—=n*—uv, donde
si vede che # e v sono le soluzioni dell’ equazione

8 — wt + (w*— 8)=0.

Di qui intanto si vede tosto che deve essere w*>S e che u e v

sono dati dalla formula ’
(w = V45— 3w?: 2;
sicche abbiamo anche w?<<4S:8 e 45— 3w? quadrato perfetto.

Essendo tale quadrato pari o dispari assieme a w, si vede poi

che le condizioni suesposte per d, », 8 e w sono sufficienti perché

i numeri % e v risultino anch’essi interi.
' Prof. C. CarraneEo - Padova.

Sulla soluzione del medesimo sistema, siano x, y, # numeri
_pitagorici, x? -+ #*= 2% Abbiamo dunque-
2ty + (Va? + y)t = u® + v+ (u+ v,
@ gt (Va4 ¢ = ub + v + (1 + o)L

Queste vengono risolte, se si pone

x==m?—p?, Y=t
(@® — 1)m® + p*)® — ala -+ 2)(2mp)®

" =

@ +a—+1 ”
(2o + 1)(m? + pY -+ (@ — 1)(2mep)®
- a*+a+1 0
2)(m? 2 2 1)
o ymmorp wrpm AT ALY Ber ) )t
a’t+a-+1
Bs.: m=2, p_l a=10 da 34+44+54~—52+192+242

384 454 55 =51+ 19¢ + 244, .
Dott. A. MOESSNER - Norimberga.

DOMANDE
4. Bsistono progressioni aritmretiche llmltate, con pitt di quattro
‘termini, interi positivi, tali che una potenza dell’ ultmﬁﬁ termine

_ sia uguale alla somma delle potenze simili degli altri termlnl? =
(Bs. per progressione di quattro texmini: 3% + 4% 4+ 5% = 6%).

Prof. C..Carraneo - Padova.--. -~ -
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5. Si desidererebbere indicazioni bibliografiche intorno alle se-
guenti questioni di analisi indeterminata:
1°) Risoluzione in numeri interi dell’ equazione

2,5 - 2,0+ X" 4 2 X A, = 0.
2%) Risoluzione in numeri interi del sistema
| ° X w4 =0,
| )+ 2y + Xy + X, A X5+ 2, =0,
3%) Risoluzione in numeri interi del sistema
&y 4 Xy Ly + B, b X+ X+, = 0,
3 3 3 8 3 3 3
? 2+ a0
3 5 5 5 5 5 5
X8 2 a4 x e +x =0

Una soluzione della prima equazione & (7. 43, #7. 80. 100, —107).
Una soluzione del primo sistema ¢ (123. 389, 442, —208. — 272,

— 474).
Una soluzione del secondo sistema ¢ (24, 33. /1. — 7, — 13,
— 38, — 50,

Dott. MoessxERrR - Norimberga.

Errata. — A pag‘. 266, riga 6, invece di « =, leggi o =3. )



